

《穿越圣经》

马太福音（18）主耶稣对他所处世代的描述、几个不思悔改的城市、信徒得安慰的教导、在安息日两次与法利赛人的辩论（太 11:16-12:12）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目，我们研读与分享了马太福音 10:24-11:15 的内容，让我们先来重温一下。

马太福音 10:24-25 记载了主耶稣预告他自己即将会遇到的苦难，同时让门徒知道，主耶稣既然被人拒绝、遭人辱骂，门徒和其他传扬福音的人也会遭受同样的待遇和逼迫。

马太福音 10:26-31 讲述主耶稣劝告和鼓励门徒，不要因为遭受迫害和威胁而退缩，错过为主作见证的机会，在苦难中门徒更应该把领受的真理与福音公开宣讲和广泛地传播。

马太福音 10:32-42 记载耶稣鼓励门徒要持守真道，不应离弃神的道。耶稣提醒门徒，逼迫是在所难免的。耶稣的到来对于信徒来说，的确能使人得安息与和平，但对于抵挡基督及其真理的人来说，却犹如在地上动刀兵，没有真正的平安可言。耶稣指出，凡跟随主的人必须背起自己的十字架，愿意为主受苦且尽好传扬福音的本分；而接待耶稣基督仆人的人，将来在天上有丰盛的赏赐。

马太福音 11:1-15 讲述耶稣迟迟没有施行弥赛亚的使命，施洗约翰深感疑惑。耶稣引用旧约以赛亚书的预言，向约翰确认自己弥赛亚的身份。

紧接着，耶稣指出施洗约翰比先知还要大，同时也指出信徒因信主耶稣而称义，因此比施洗约翰更大。耶稣更进一步强调，盼望进入天国的人需要有勇气、有不动摇的信心、有决心和坚持，而最重要的还应该靠主所赐的力量和装备，持守真道，努力奔走天路。

接下来，我们继续查考马太福音 11 章剩下的内容。

主耶稣说了一个比喻，里面有些挖苦和讽刺的意思。主耶稣没有故意去伤害或羞辱犹太人，而是举例说明了一个伟大的真理。

马太福音 11:16-17 记载耶稣说：“我可用什么比这世代呢？好像孩童坐在街市上招呼同伴，说：我们向你们吹笛，你们不跳舞；我们向你们举哀，你们不捶胸。”

这是一群小朋友在街上玩耍的情景。有些孩子说：“我们来玩葬礼的游戏吧。”他们玩了一会儿，觉得烦了，就说：“我们来玩婚礼的游戏吧。”很快的，他们也玩腻了。他们一个一个的更换游戏，也全都玩腻了。

“这世代”是指当时大部分犹太人。他们不明白真理，就像犹太孩童玩游戏时常有的表现。孩子们模仿大人在婚礼和葬礼上的举动，但一切只是玩笑，并没有在心里留下任何印象。这说明人的头脑、双手和心灵都被俗世的东西占满了。

主耶稣说的当时那个世代就是这个样子，我们现在的世代也是一样。

马太福音 11:18 记载：“约翰来了，也不吃也不喝，人就说他是被鬼附着的；”

施洗约翰不吃也不喝，他这种生活方式让人们觉得不舒服。人们把施洗约翰的严格和节制视为忧郁，认为他在一定程度上被撒但附着了。

马太福音 11:19 记载耶稣说：“人子来了，也吃也喝，人又说他是贪食好酒的人，是税吏和罪人的朋友。但智慧之子总以智慧为是。”

基督与各种人亲切交往，没有表现得特别严格。他和蔼可亲、平易近人，经常应邀去赴宴。人们把基督与人亲切随和的交往视为喜爱奢华和宴乐的坏习惯。由此可见，毫无瑕疵的清白未必总是能够阻止别人的指责。我们最卓越的行为，也会成为别人对我们最严厉的指控。

现在，有一个大转变。主耶稣是那位大君王，祂颁布了天国的律法，用神迹展现祂的大能力，祂传讲天国近了的福音真理，祂把自己摆在众人眼前，可是世人拒绝祂。人们拒绝主耶稣基督，主耶稣基督也必须拒绝这些人。耶稣是大君王，君王总有最后的决定权。

马太福音 11:20-21 记载：“耶稣在诸城中行了许多异能，那些城的人终不悔改，就在那时候责备他们，说：‘哥拉汛哪，你有祸了！伯赛大啊，你有祸了！因为在你们中间所行的异能，若行在推罗、西顿，他们早已披麻蒙灰悔改了。’

哥拉汛和伯赛大是在迦百农的北方，迦百农是主耶稣开始传道的大本营。主耶稣在这些地区行过许多神迹，但这些地方的人却拒绝祂，现在，主耶稣就警告说，如果这些人再不悔改，将来的审判会比推罗、西顿这两个罪恶深重的城市更严重。

马太福音 11:22 记载耶稣说：“但我告诉你们，当审判的日子，推罗、西顿所受的，比你们还容易受呢！”

亮光带出责任。主耶稣没有在推罗和西顿作工，祂没有把工作重心放在那里。主耶稣花了很多时间在哥拉汛和伯赛大，因为主耶稣所带来的亮光，哥拉汛和伯赛大这两个地方的人必须负起责任来。审判的时候，神一定是赏罚分明的。

今天，许多人有很好的机会接受主耶稣，但是他们却将主耶稣弃之不顾。我不知道神会对那些从来没有听过福音真理又拜偶像的人怎么处置，但这节经文告诉我们，神对于那些在主日坐在教堂里面听道，做完礼拜又我行我素的人会如何处理。

接下来，主耶稣说到他的宣教中心迦百农。马太福音 11:23 记载耶稣说：“迦百农啊，你已经升到天上，将来必坠落阴间；因为在你那里所行的异能，若行在所多玛，它还可以存到今日。”

迦百农这个地方能够成为主耶稣的宣教中心，是多么荣幸啊！但是那里的人却拒绝主耶稣。主耶稣指出，如果连那邪恶的所多玛城都能见证主耶稣在迦百农所行的神迹，以致悔改，而悔改就可以免除将要临到的审判。但迦百农城里的人比所多玛城里的人更执迷不悟、冥顽不灵。

马太福音 11:24 记载耶稣说：“但我告诉你们，当审判的日子，所多玛所受的，比你还容易受呢！”

这是主耶稣说过最严厉的话了，要知道这句话是从温和的主耶稣口里说出来的。主耶稣以君王和审判官的身份，说这么强烈的话，我们应该肃立静听。一个在蛮荒的丛林里、没有听过福音的人，比听过福音却不悔改的人受更少的刑罚。在我们现代化的教会里，有的人拥有圣经、听过福音，却没有接受主耶稣为救主。虽然所多玛和蛾摩拉是可怕的地方，但对那些听过福音却拒绝的人，在审判的日子要经历更恐怖的审判。

马太福音 11:25-26 记载：“那时，耶稣说：‘父啊，天地的主，我感谢你！因为你将这些事向聪明通达人就藏起来，向婴孩就显出来。父啊，是的，因为你的美意本是如此。’

经文中提到“天地的主”，让我想到在创世记 14:19，神也被称为“天地的主”。神是天上和全地的主。很多聪明的人却不明白这个真理，但是对于心智如婴孩般单纯的信徒来说，怀着一颗单纯、谦卑的心来领受福音，自然也就容易明白神的真理了。

马太福音 11:27 记载耶稣说：“一切所有的，都是我父交付我的；除了父，没有人知道子；除了子和子所愿意指示的，没有人知道父。”

这句话的另一种说法，就是约翰福音 14:6 说的：“耶稣说：‘我就是道路、真理、生命；若不借着我，没有人能到父那里去。’”

之前，主耶稣教导说“天国近了，你们应当悔改。”主耶稣显明了祂的身份，但是人们拒绝相信祂就是弥赛亚。我们提到的这些城市，那里的人不接受主耶稣，连耶路撒冷也是这样。现在，主耶稣改变了宣教的策略，不再局限于向犹太人解说天国的事。主耶稣开始面向十字架的路而往前走，并且向每个人发出邀请。

马太福音 11:28-30 记载耶稣说：“凡劳苦担重担的人可以到我这里来，我就使你们得安息。我心里柔和谦卑，你们当负我的轭，学我的样式；这样，你们心里就必得享安息。因为我的轭是容易的，我的担子是轻省的。”

这些话，就像从暴风雪出来，然后进入温暖的春天，又像从风暴中归回平静，从黑暗进入光明。主耶稣的宣教对象已经从对以色列国，转向个别的人。耶稣不再是局限于对以色列国宣告天国的事，而是对每个人发出普世救恩的邀请。

“我将赐你安息”就是“我要使你得安息”。当主耶稣说到“重担”，祂是指在罪里的重担。这也是在以赛亚书 1:4 提到的：“嗐！犯罪的国民，担着罪孽的百姓；行恶的种类，败坏的儿女！他们离弃耶和华，藐视以色列的圣者，与他生疏，往后退步。”还有在诗篇 38:4，诗人说：“我的罪孽高过我的头，如同重担叫我担当不起。”

如果你要自己承担罪的重担的话，你是担不动的。在世上惟一能够承担罪的地方，就是主耶稣的十字架。主耶稣为你承担重担，祂也邀请你来到祂面前，你应当把你的罪放下来，交给祂。主耶稣能赦免你，因为在十字架上，祂为你承担罪过。“凡劳苦担重担的人可以到我这里来，我就使你们得安息。”这段话是指：透过主耶稣，罪人可以得到救恩。

“我心里柔和谦卑，你们当负我的轭，学我的样式；这样，你们心里就必得享安息。”这段经文是指信主耶稣的人可以靠主成圣。“安息”是主耶稣所赐下的，是悔改之后的安息。对于信徒来说，可以经历到一种通过对主耶稣基督的献上和委身而来的安息。当你委身于基督之后，你不用担心是否能战胜一切困难的问题，因为即使肉体上有痛苦，但你的灵里是平安

的。

我们已经读完马太福音 11 章了，让我再一次提醒你马太福音的重点：作者马太不是要为主耶稣写一本传记，也不是要记载耶稣所行的事迹。马太要告诉我们：耶稣道成肉身降世为人是要完成神的救赎计划，祂来不是要废除律法，而是要成全律法，因此祂赐下登山宝训，就是天国的律法；主耶稣行神迹，表示祂大有能力；主耶稣差派门徒去传福音，可是得到的回应却是拒绝！于是，这位救世主向世人宣告，倘若不悔改，难逃天国的审判。

接下来，我们进入马太福音 12 章的研读。现在主耶稣和当时的犹太宗教领袖之间产生了激烈的冲突。特别是法利赛人，他们对主耶稣本来是很友善的，但是现在，因为安息日的问题，他们与主耶稣决裂了。我们可以在两个地方看到关于安息日的问题：一个是在田间，另一个是在会堂里面。

马太福音 12:1 记载：“那时，耶稣在安息日从麦地经过。他的门徒饿了，就掐起麦穗来吃。”

从这段经文里，我们看到主耶稣宣称祂是安息日的主，但是在我们进入这关于安息日前所未有的激烈争论之前，让我们看看门徒要掐起麦穗来吃的原因。

为什么耶稣的门徒要这样做呢？因为他们饿了。耶稣的门徒为什么会饿呢？因为他们正跟随主耶稣。你还记得主耶稣对那个要跟随祂的少年官说的话吗？在马太福音 8:20 记载：“耶稣说：‘狐狸有洞，天空的飞鸟有窝，人子却没有枕头的地方。’”在这个时候，门徒们都饿了。这是另一个记载主耶稣贫穷的例子。我们看到主耶稣为门徒辩护，由此引发了耶稣和犹太宗教领袖之间的冲突。

马太福音 12:2 记载：“法利赛人看见，就对耶稣说：‘看哪，你的门徒做安息日不可做的事了！’”

法利赛人对主耶稣说的话，意思是：你为什么准许这样的事呢？在法利赛人看来，这样事情是律法所不允许的。

马太福音 12:3 记载：“耶稣对他们说：‘经上记着大卫和跟从他的人饥饿之时所做的事，你们没有念过吗？’

我们可以从旧约圣经撒母耳记上看到这段记载，扫罗作王，并且拒绝大卫接替他作王；同样地，法利赛人也拒绝主耶稣作大君王。法利赛人不接受弥赛亚的宣告。现在主耶稣为了照顾他的门徒，犯了安息日的规条，如同当年大卫为了照顾跟随他的人，犯了摩西的律法。

马太福音 12:4-5 记载耶稣说：“他怎么进了神的殿，吃了陈设饼，这饼不是他和跟从他的人可以吃得，惟独祭司才可以吃。再者，律法上所记的，当安息日，祭司在殿里犯了安息日还是没有罪，你们没有念过吗？”

祭司在安息日是被准许工作的。

马太福音 12:6 记载耶稣说：“但我告诉你们，在这里有一人比殿更大。”

在这里，主耶稣宣称祂的权柄超越了法利赛人宗教生活的中心：主耶稣比他们所看重的圣殿

更大。法利赛人最看重的事，反而受到主耶稣的否定。法利赛人觉得主耶稣不仅犯了安息日的大忌，也亵渎了神。

马太福音 12:7 记载耶稣说：“‘我喜爱怜恤，不喜爱祭祀。’你们若明白这话的意思，就不将无罪的当作有罪的了。”

“我喜爱怜恤，不喜爱祭祀。”出自旧约圣经何西阿书 6:6。主耶稣认为门徒并没有破坏安息日的律法。为什么呢？

马太福音 12:8 记载：“因为人子是安息日的主。”

在这里，主耶稣宣告祂自己是安息日的主，在法利赛人的眼中，主耶稣已经触犯律法中最神圣的法规了，这造成法利赛人心中极大的愤恨和苦毒。

主耶稣和门徒离开麦田，进入会堂后，再次面对安息日和律法的问题。

马太福音 12:9 记载：“耶稣离开那地方，进了一个会堂。”

请注意，耶稣进入一个会堂，不是基督教的会堂，而是犹太教的会堂。主耶稣在那里又讲关于圣殿的话题。

马太福音 12:10-11 记载：“那里有一个人枯干了一只手。有人问耶稣说：‘安息日治病可以不可以？’意思是想要控告他。耶稣说：‘你们中间谁有一只羊，当安息日掉在坑里，不把它抓住、拉上来呢？’”

这个手枯干的人出现，是不是出于法利赛人故意安排好的，好让主耶稣去医治他呢？如果答案是肯定的话，那么，这些主耶稣的仇敌就承认了两件事情：

第一，他们承认主耶稣有医病的大能。我们曾经说过，这些主耶稣的仇敌从来没有质疑过耶稣行使神迹的能力。这些法利赛人完全承认主耶稣有医病的能力。这也是为什么他们找了一个手枯干的人等着主耶稣医治的原因。

第二，这些法利赛人知道，如果他们把那无助的病人放在主耶稣要走过的路边，主耶稣会怜悯并医治这个病人，甚至在安息日也会这么做。法利赛人笃定这一点，因此设计了在安息日医病的不合法性来陷害耶稣。但是主耶稣却使他们中了自己所设的圈套，因为在安息日可以救起跌到坑里的羊，在摩西的律法中是允许这么做的。

马太福音 12:12 记载耶稣说：“人比羊何等贵重呢！所以，在安息日做善事是可以的。”

安息日拯救掉进坑里的羊，当然是合法的！这就是矛盾焦点所在：主耶稣该不该在安息日做善事？答案是可以。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！